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AΠΟΣΠΑΣΜΑ 

Από το πρακτικό της υπ’ αριθ. 20/2024 συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου 
του Δήμου Φολεγάνδρου. 

 

Αριθμός απόφασης 74/2024 

 

Θέμα: Έγκριση του μνημονίου συνεργασίας μεταξύ της εταιρείας ελικοπτέρων hoper και του Δήμου 
Φολεγάνδρου. 
 
 
Στη Φολέγανδρο σήμερα την 12η του μηνός Ιουλίου του έτους 2024, ημέρα της εβδομάδας Παρασκευή και 
ώρα 18:00 συνήλθαν σε συνεδρίαση στο Δημοτικό κατάστημα δια ζώσης και με τηλεδιάσκεψη τα μέλη του 
Δημοτικού Συμβουλίου, κατόπιν της υπ' αριθμόν 2383/09-07-2024 έγγραφης πρόσκλησης του Προέδρου, 
που επιδόθηκε νόμιμα σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 67 παρ. 4 & 75 του Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ A΄ 87) 
όπως ισχύουν. 
 
Αφού διαπιστώθηκε ότι υπάρχει η νόμιμη απαρτία, ότι επί συνόλου δεκατριών (13) μελών βρέθηκαν 
παρόντα δέκα (10), ήτοι: 
 

1. ΓΟΥΟΡΚ ΑΝΔΡΕΑΣ - ΘΟΔΩΡΗΣ  
2. ΜΠΑΛΗ ΤΙΛΛΑ - ΜΑΡΙΑ 
3. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ 
4. ΣΙΔΕΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
5. ΒΕΝΙΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΣ 
6. ΓΕΡΑΡΔΗΣ ΑΣΥΓΚΡΙΤΟΣ – ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ 
7. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΘΑΛΙΑ 
8. ΜΑΡΙΝΑΚΗ ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ 
9. ΚΑΡΥΣΤΗΝΑΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
10. ΒΕΝΙΕΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

 
Απόντα, αν και κλήθηκαν νόμιμα, ήταν τρία (3) μέλη, ήτοι:  
 

1. ΔΙΒΟΛΗΣ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ 
2. ΔΕΚΑΒΑΛΛΑΣ ΜΙΧΑΗΛ  
3. ΑΓΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

ΑΔΑ: ΡΚΕΔΩΗΘ-ΛΥΡ



Στη συνεδρίαση παρευρέθηκε και ο Δήμαρχος κ. Κυριάκος Μαρινάκης.  
 
Στη συνεδρίαση παρούσα ήταν και η δημοτική υπάλληλος Καλλιόπη Γιαννούλα για την τήρηση των 
πρακτικών.   
 
Ο κ. Πρόεδρος εισηγούμενος το 3ο θέμα της ημερήσιας διάταξης με τίτλο: Έγκριση του μνημονίου 
συνεργασίας μεταξύ της εταιρείας ελικοπτέρων hoper  και του Δήμου Φολεγάνδρου, έθεσε τα εξής: 

Καλούμαστε να εγκρίνουμε το μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ της εταιρείας ελικοπτέρων hoper και του Δήμου 
Φολεγάνδρου και εξουσιοδοτούμε τον Δήμαρχο Φολεγάνδρου να υπογράψει τη σχετική πράξη και κάθε 
έγγραφο που απορρέει από αυτή. 

Μνημόνιο Συνεργασίας 
Μεταξύ: hoper 
Και: Δήμου Φολεγάνδρου 
Τελευταία ενημέρωση: 16 Απριλίου 2024 
Έκδοση: 1.0 
 

Σύνοψη 
Το παρακάτω μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ της εταιρείας hoper και του Δήμου Φολεγάνδρου περιγράφει τη 
συμφωνία και τη συνεργασία των δύο μερών στο πλαίσιο δημιουργίας της πρώτης αερογραμμής ελικοπτέρων 
στην Ελλάδα με στόχο την αναβάθμιση, τον εκσυγχρονισμό και την ενδυνάμωση της προσβασιμότητας στο 
νησί της Φολεγάνδρου με προγραμματισμένες πτήσεις ελικοπτέρων καθόλη τη διάρκεια του χρόνου. 
 
Τα δύο μέρη συμφωνούν σε ένα πλαίσιο συνεργασίας που περιλαμβάνει τις ακόλουθες κατηγορίες δράσεων: 
 
1. Πρόσβαση και χρήση ελικοδρομίου - η hoper έχει ήδη ξεκινήσει εργασίες για την έναρξη 
προγραμματισμένων πτήσεων με ελικόπτερα μεταξύ Σαντορίνης και Φολεγάνδρου, καθώς και μετέπειτα 
μεταξύ της Φολεγάνδρου και άλλων νησιών στις Κυκλάδες ή/και την Αθήνα. Στο πλαίσιο αυτό δεσμεύεται να 
προχωρήσει στις απαραίτητες ενέργειες για ένα ασφαλές πτητικό έργο με βάση τα διεθνή πρότυπα 
αεροπλοίας, υπό την εποπτεία της Αρχής Πολιτικής Αεροπορίας, καθώς και να διατηρεί σε ισχύ όλες τις 
απαιτούμενες αδειοδοτήσεις του ελικοδρομίου από τις αρμόδιες αρχές. Ο Δήμος Φολεγάνδρου δεσμεύεται 
να παρέχει πιλοτικά για τον πρώτο χρόνο ελεύθερη πρόσβαση και χρήση στο δημόσιο ελικοδρόμιο για την 
προσγείωση/απογείωση πτήσεων. 
 
2. Συντήρηση ελικοδρομίου - ο Δήμος Φολεγάνδρου δεσμεύεται για τη σωστή συντήρηση του χώρου του 
ελικοδρομίου σύμφωνα με τα πρότυπα της ΑΠΑ. Παράλληλα, η hoper θα συνδράμει στη συντήρηση του 
περιβάλλοντος χώρου καθιστώντας τον προσβάσιμο και φιλικό προς τους επιβάτες. Για τον ίδιο σκοπό η 
hoper θα προτείνει στον Δήμο Φολεγάνδρου ενέργειες που θα συμβάλλουν στην βελτίωση και αναβάθμιση 
του ελικοδρομίου. 
 
3. Συντήρηση αίθουσας αναμονής - η hoper θα αναλάβει εξ’ολοκλήρου τον εξοπλισμό του χώρου (πχ. 
καθίσματα, τραπεζάκι κτλ) ούτως ώστε να εξυπηρετεί τους επιβάτες. Παράλληλα ο Δήμος Φολεγάνδρου 
δεσμεύεται να συντηρεί το χώρο (καθαριότητα, υδραυλικα κτλ) ανά τακτά χρονικά διαστήματα. 
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4. Ορθή χρήση αεροδιαδρόμων - η hoper δεσμεύεται να χρησιμοποιήσει αεροδιαδρόμους που αποφεύγουν 
την προσπέλαση του εναέριου χώρου πάνω απο τη Χώρα της Φολεγάνδρου κατά το μέγιστο δυνατό (πχ. εκτός 
αν δεν το επιτρέπουν οι καιρικές συνθήκες) ούτως ώστε να ελαχιστοποιείται οποιοσδήποτε θόρυβος κατά την 
προσέγγιση στο ελικοδρόμιο. 
 
5. Στελέχωση τοπικής ομάδας hoper - ο Δήμος Φολεγάνδρου θα προτείνει κατάλληλους υποψηφίους για τη 
στελέχωση τοπικής ομάδας της hoper και πιο συγκεκριμένα υπεύθυνο εδάφους (Ground Operations), καθώς 
και κατάλληλους συνεργάτες για μεταφορές ταξί. H hoper θα λάβει υπόψη τις προτάσεις διατηρώντας το 
δικαίωμα της τελικής επιλογής αυτών. 
 
6. Σχεδιασμός προγράμματος πτήσεων - ο Δήμος Φολεγάνδρου θα βοηθήσει την hoper στο σχεδιασμό 
προγράμματος πτήσεων σύμφωνα με τις ανάγκες των ταξιδιωτών κατά τους θερινούς μήνες, αλλά και τις 
ανάγκες του νησιού και κατά τους χειμερινούς μήνες. Στα πλαίσια αυτά, εκπρόσωποι του Δήμου 
Φολεγάνδρου θα γνωστοποιήσουν στη hoper τις ανάγκες των πτήσεων, καθώς και τις τοπικές ανάγκες των 
μόνιμων κατοίκων. 
 
7. Προώθηση προορισμού και υπηρεσιών - η hoper δεσμεύεται να προβάλει το νησί της Φολεγάνδρου προς 
το κοινό ως προορισμό στο δίκτυό της, μέσα από την ιστοσελίδα της, τα κοινωνικά της δίκτυα αλλά και 
οποιαδήποτε άλλη προωθητική ενέργεια. Ο Δήμος Φολεγάνδρου θα γνωστοποιήσει αντίστοιχα τις υπηρεσίες 
της hoper προς την τοπική κοινότητα, μέσα από τον επίσημο τουριστικό οδηγό του νησιού, τις ενημερώσεις 
προς την τοπική κοινότητα αλλά και με οποιαδήποτε άλλη ενέργεια κρίνει χρήσιμη για το συμφέρον των 
κατοίκων του νησιού. Διευκρινίζεται ότι τόσο η προώθηση του νησιού από την hoper όσο και οι 
γνωστοποιήσεις των υπηρεσιών της hoper από τον Δήμο Φολεγάνδρου δεν θα πραγματοποιηθούν με 
χρηματικό αντάλλαγμα ούτε γεννούν συγκεκριμένη υποχρέωση κάθε ενός από τα δύο μέρη. 
 
8. Δωρεάν πτήσεις - η hoper θα παρέχει στο Δήμο Φολεγάνδρου έως πέντε (5) πτήσεις ετησίως χωρίς κόστος, 
για διάθεση στις ανάγκες του νησιού (έκτακτες ανάγκες πολιτών ή εργασίες του Δήμου). 
 
9. Διάρκεια - το παρόν Μνημόνιο είναι αορίστου διάρκειας και δύναται να τροποποιηθεί ή λυθεί με νεώτερη 
έγγραφη συμφωνία των μερών ή έγγραφη επιστολή λύσης αυτού αντίστοιχα, τα αποτελέσματα της οποίας, 
στην δεύτερη περίπτωση, θα επέρχονται στις 31 Οκτωβρίου του έτους εντός του οποίου αυτή κοινοποιείται 
στο άλλο μέρος. 

 
 

Κατόπιν, ο κ. Πρόεδρος κάλεσε τα μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου να αποφασίσουν σχετικά. 

Η σύμβουλος της μειοψηφίας κα Ευθαλία Παπαδοπούλου δήλωσε τα εξής: «Όπως γνωρίζετε την πρόταση 
δημιουργίας αερογραμμής ελικοπτέρων στη Φολέγανδρο την κατέθεσε η παράταξη μας προς συζήτηση στο 
Δημοτικό μας Συμβούλιο γιατί θεωρούμε ότι έτσι θα εκσυγχρονιστεί και θα αναβαθμιστεί η προσβασιμότητα 
στο νησί μας. Στο τελευταίο Δημοτικό Συμβούλιο όμως ήρθε προς ψήφιση ένα μνημόνιο συνεργασίας ,το 
οποίο μας βρίσκει αντίθετους όσον αφορά στους όρους του. Παραθέτουμε αναλυτικά τους λόγους διαφωνίας 
μας: 1. Θεωρούμε ότι δεν υπάρχει διαφάνεια στον τρόπο επιλογής συνεργατών για τη λειτουργία του 
συγκεκριμένου έργου 2. Δεν θα πραγματοποιούνται δρομολόγια από και προς Αθήνα όπως είχαμε 
πληροφορηθεί εξ αρχής 3. Δεν είναι σαφή και κατανοητά τα κριτήρια επιλογής των έκτακτων αναγκών για τις 
5 δωρεάν μεταφορές ετησίως, για τις οποίες αρχικά είχαμε ενημερωθεί ότι θα είναι 12 (μία το μήνα). 
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Συγκεκριμένα δεν αναφέρεται πουθενά στο μνημόνιο η αεροδιακομιδή ασθενών. 4. Δεν κατανοούμε για 
ποιους λόγους δεν θα πληρώνει η εταιρεία τα 100€ ανά πτήση που πρόσφατα ψηφίσαμε σε δημοτικό 
συμβούλιο 5. Δε συμφωνούμε να συμμορφωθεί ο Δήμος στις υποδείξεις μιας ιδιωτικής εταιρείας σχετικά με 
τις βελτιώσεις που θα πραγματοποιηθούν στο χώρο του ελικοδρομίου. 6. Διαφωνούμε με την αορίστου 
χρόνου σύμβαση καθώς θεωρούμε ότι με αυτόν τον τρόπο δεν περιφρουρούνται τα δικαιώματα του Δήμου. 
Για τους παραπάνω λόγους καταψηφίζουμε το συγκεκριμένο μνημόνιο συνεργασίας και παρακαλούμε για την 
τροποποίηση του, ώστε να μην χαθεί η ευκαιρία αυτών των δρομολογίων που θα εξυπηρετεί κατοίκους και 
επισκέπτες μας». 

Οι σύμβουλοι της μειοψηφίας κα Μαργαρίτα Μαρινάκη και κ. Κωνσταντίνος Καρυστηναίος συμφώνησαν με 
την ως άνω δήλωση και καταψήφισαν το θέμα. 

Ο ανεξάρτητος σύμβουλος κ. Γεώργιος Βενιέρης, καθώς και οι σύμβουλοι της πλειοψηφίας κ. Δημήτριος 
Σιδερής και κ. Ασύγκριτος-Στυλιανός Γεράρδης καταψήφισαν επίσης το θέμα. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο, αφού έλαβε υπόψη του την εισήγηση του κ. Προέδρου ως ανωτέρω και έπειτα από 
διαλογική συζήτηση, 

 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 

Δεν εγκρίνει το μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ της εταιρείας ελικοπτέρων hoper και του Δήμου 
Φολεγάνδρου. 
 
 
Η παρούσα απόφαση έλαβε αύξοντα αριθμό 74/2024. 

 

Για τη λήψη της ανωτέρω απόφασης συντάχθηκε το παρόν πρακτικό και υπογράφεται ως εξής: 

 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
 
 

ΓΟΥΟΡΚ ΑΝΔΡΕΑΣ - ΘΟΔΩΡΗΣ 

 
 
 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΓΟΥΟΡΚ ΑΝΔΡΕΑΣ - ΘΟΔΩΡΗΣ 

 
 

ΤΑ ΜΕΛΗ 
1. ΜΠΑΛΗ ΤΙΛΛΑ - ΜΑΡΙΑ 
2. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ 
3. ΣΙΔΕΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
4. ΒΕΝΙΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΣ 
5. ΓΕΡΑΡΔΗΣ ΑΣΥΓΚΡΙΤΟΣ – ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ 
6. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΘΑΛΙΑ 
7. ΜΑΡΙΝΑΚΗ ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ 
8. ΚΑΡΥΣΤΗΝΑΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
9. ΒΕΝΙΕΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
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